

# 王刘洋:十年守望护林海

□本报记者 马一梅 李健

在龙江森工林区的苍茫林海间,一座座森林防火瞭望塔巍然矗立在高山之巅。它们不仅是守护绿色的“眼睛”,更深深扎根在一代代务林人的心中,默默见证着他们不忘初心的坚守,践行使命的担当。

龙江森工沾河公司防火瞭望员王刘洋,正是这片林海中闪耀的“青春之光”。作为一名青年党员,他在母亲——党的十九大代表朱彩芹的精神感召下,毅然接过守护绿色的接力棒,将青春安放在高高的瞭望塔上。十年寒来暑往,他以日复一日的专注凝视林海,用年复一年的执着守护生态,在孤寂中坚守初心,在平凡中彰显担当,生动诠释了新时代共产党员的先锋本色,让青春在林海之巅绽放出最动人的光彩。

## 青山育新秀,忠诚信书锦程

1992年,王刘洋出生在沾河林区。他的父母——王学堂与朱彩芹,一对入党多年的夫妻,早已将森林防火瞭望塔作为践行入党誓词的“红色阵地”。每当朝阳初升,父母胸前的党徽总会与塔尖的红旗一同闪耀,在幼小的王刘洋心中勾勒出共产党人最质朴的模样。

在王刘洋的童年记忆里,父母的身影永远与党旗、林海光影交织。父母忙于工作时,王刘洋常常枕着山林的风声入眠,陪伴他的只有林间跳跃的野兔、啃食青草的蚂蚁。随着年岁增长,王刘洋渐渐读懂了党员的使命与担当。父母记录火情时

被冻僵的手指、母亲拖着病痛的身躯依然坚守岗位的背影,都是最生动的党课教材。这份浸润着红色基因的成长经历,让“党员”二字不再是书本上的词语,而是化作扎根血脉的信仰,激励着他在成年后毅然接过父母手中的接力棒,成为新一代林区党员先锋。

### 逐梦归桑梓,护林践赤心

时光荏苒,王刘洋长大成人,凭借自身努力在长春一家大酒店担任厨师长,收入颇丰,前途一片光明。但在他内心深处,始终怀揣着一个未完成的梦想——成为像父母一样的森林守护者。

2014年,母亲的一封信打破了他平静的生活。“守护林海的使命需要传承”的字迹力透纸背,将他的思绪拉回童年——那些在瞭望塔下仰望父母坚守的瞬间,点燃了他内心深处的红色火种。

作为一名党员家庭成长起来的青年,他深知:父母用二十八年光阴诠释的,不仅是护林员的职责,更是共产党员“为人民守绿”的庄严承诺。他最了解瞭望员工作的艰苦与寂寞,但心中的梦想愈发强烈。经一番激烈的思考斗争,王刘洋毅然决然地辞去工作,回到大山深处,义无反顾地选择了艰苦、枯燥、寂寞的瞭望员工作。

“瞭望员的工作要做多久?”面对记者的提问,王刘洋没有丝毫犹豫地说:“我想是一辈子吧。”

2016年,王刘洋结婚了,妻子徐盼是一名大学生。为了支持王刘洋的事业,徐盼决定选择像自己的婆婆朱彩芹一样的

生活,成为了一名年轻的女瞭望员,与王刘洋一起到沾中473塔,撑起了一座新的“夫妻塔”。

经过几年磨炼,他们夫妻调到了母亲曾经工作过的瞭望塔上。从父母手中接过守护绿色的接力棒,王刘洋和妻子成为了这座塔的第二代守塔人。

王刘洋与妻子先后递交入党申请书,以踏实的工作作风、无私的奉献精神践行初心,光荣加入党组织。多年来,王刘洋和徐盼出色地完成了每一次通信瞭望任务。他们的身影,成为山林间最坚实的守望者,这份坚守赢得了领导同事的认可,见证着一对党员夫妻用青春与汗水镌刻的信仰。

### 使命催奋进,实干勇担当

十年来,王刘洋夫妇如同他们的长辈一样,每天守望着这片林海,重复着单调而又繁重的工作,应对着恶劣的自然环境和难耐的寂寞孤独。时光荏苒,王刘洋成了一名森防战线的尖兵。

在不到四平方米的瞭望塔上,一张小床,简单被褥,一张木桌上摆放着对讲机等通信设备,这就是王刘洋的“战场”。白天他在塔上观察瞭望,学习识图、看图、烟点角度、距离算法等专业知识。通过刻苦学习,他的瞭望业务进步非常快。2015年春天,他及时准确地发现雷击火烟点,并

精准地在图上定下坐标和林班,火情在第一时间被扑灭,有效阻止了山火的发生。十年间,二十个森林防火期的坚守,在高火险期连续整月驻守瞭望塔,累计超600天不下塔。

面对新技术,他主动学习操作“森林眼”、无人机等设备,精准接收并中继传输信息超2000条,为森林火灾防控提供关键数据支撑。凭借专业守护与不懈努力,王刘洋成功为沾河林区消除了多起森林火灾隐患。

### 勋章映壮志,矢志再扬帆

多年的坚守与付出,让王刘洋收获了诸多荣誉。他先后被评为全国森林防火先进个人、“龙江最美林草人”、龙江国企楷模,并荣获第九届全省道德模范、全省岗位学雷锋标兵、省青年五四奖章,这些荣誉是对他工作的肯定,更是对他精神的褒奖。

作为全国森防战线为数不多的一家两代夫妻塔的第二代夫妻塔瞭望员,王刘洋和妻子徐盼心系大森林,用实际行动默默守护祖国北方生态安全屏障。他们的事迹深深感染着沾河林区乃至龙江森工的青年务林人,他们的精神也成为大家争相学习的典范,正激励着更多的人投身到生态建设的伟大事业中,为守护祖国的绿水青山贡献力量。

## 党旗在基层一线高高飘扬



## 来龙博 手触星辰

□文/摄 本报记者 李淅

11日,100余件珍贵陨石标本首次在黑龙江集结亮相,“穿越星际的神秘来客——陨石”主题展览在黑龙江省博物馆揭幕。观众不仅能近距离欣赏这些“天外来客”,还可以亲手触摸“阿勒泰铁陨石”标本,与穿越亿年的“宇宙信使”真正来一次亲密接触。

据悉,本次展览由省博物馆、吉林大学地球科学学院、哈尔滨市陨石学会共同主办。作为2025年黑龙江省夏季避暑旅游“百日行动”的重要组成部分,本次展览旨在打造一场融合科学探索与文化体验的科普盛会,带领广大观众在“星际之旅”中探索宇宙奥秘。

展览由“星际信使——初识陨石”“宇宙馈赠——追寻陨石”“科学解密——研究陨石”及“守护家园——漫步宇宙”四大篇章组成。展品中不仅有“月球陨石”“火星陨石”等珍稀标本,更有世界最大石陨石“吉林一号”的主体岩芯切片震撼展出。

展览开幕当日,省博物馆特别推出了青少年科普课程,让学生们通过聆听生动讲解、参加互动体验,系统了解陨石的星际来源以及陨石的分类知识,在青少年心中播撒探索宇宙的好奇火种。此外,为深化科学内涵,省博物馆还将在展览期间邀请相关专家持续开展系列科普讲座,引领公众深入解读太空奥秘。

该展览向公众免费开放,将持续到今年12月。



上图:小观众们在体验区触摸陨石标本。  
下图:陨石标本。

## 鹤岗南山南 点亮星空梦



□姜玥涵 荆明超  
本报记者 吴树江

夏日炎炎,当暮色洒下金色光线,15顶白色帐篷如蘑菇般绽放在绿坪上,8套膜结构天幕似银帆扬起——这片曾经是煤矿棚户区的荒丘之地,如今已建设成为南山南星空露营地,日均迎接游客超3000人

次,成为鹤岗市南山区最耀眼的城市名片。

“以前这山全是黄沙粒儿,坡上只有几棵榆树,山脚下是矿工居住的平房。”本地居民的记忆与眼前的景象形成震撼对比:如今,800平方米木栈道如缎带缠绕山体,5座“草帽凉亭”散落于绿意间,“星空瓶”景观在夜幕下流转着梦幻光斑,3000

米长的氛围灯将桥梁、树木勾勒成发光的剪影,4座高杆灯与2套激光灯交织,让20米高的小山丘拥有了俯瞰城市的璀璨视角。

最动人的还是工业痕迹的温柔留存:网红大树的“眼睛灯”闪闪发亮,帐篷区旁边的矿工雕塑与烧烤架的烟火遥遥相望。“我们保留了历史痕迹,让煤灰地‘长’出了星光。”南山区城管局副局长李美军说。

“周末的舞台从早到晚都有节目,昨晚还有萨克斯乐队在天幕下演奏。”来自浙江的游客周立军举着手机拍摄激光灯表演。

两个演出舞台串联起昼夜狂欢:清晨有广场舞阿姨的扇子舞,黄昏上演社区乐队的民谣,深夜帐篷区飘出吉他弹唱声。最热闹的是“七天连演”活动,当《南山南》的旋律响起时,台下来自青海的游客冶文龙跟着哼唱,他说:“在抖音上刷到时以为加了滤镜,实地看灯光比视频中的还震撼。”

从荒丘矿坑到星河营地,如今的南山南,山水与灯光交相辉映,烧烤区升腾的烟火气与舞台上的民谣旋律交织,书写着资源型城市转型的诗意答卷。

游人在“星空瓶”前打卡拍照。

## 省人大常委会党组召开扩大会议

本报11日讯(记者王晓丹)11日

下午,省十四届人大常委会党组召开第69次(扩大)会议,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神、在《求是》发表的重要文章等,研究贯彻落实意见。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持会议并讲话;党组成员、副主任贾玉梅、聂云凌、杨廷双,党组成员、秘书长韩嘉彬出席会议。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,时刻绷紧自我革命这根弦,落实好管党治党政治责任,开展好学习教育,深化作风建设,建设人大“勤廉机关”。要坚持党的领导、以人民为中心,进一步筑牢“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚,从严从实推进人大工作高质量发展。

会议还听取了包联工作阶段性情况汇报,研究部署下一阶段工作。

## 我省举办博士后创新创业大赛

本报11日讯(记者李播)10日至

11日,首届黑龙江省博士后创新创业大赛暨第三届全国博士后创新创业大赛黑龙江省选拔赛在哈尔滨成功举办,大赛以“智汇龙江 博创未来”为主题,由省人社厅主办。

大赛设置创新赛、创业赛两个组别,涵盖新一代信息技术与人工智能、高端装备制造与机器人、新能源与节能环保、新材料与石油化工、生物医药与大健康、现代农业与食品、其他领域等7个赛道,吸引哈尔滨工业大学、东北农业大学、黑龙江省农业科学院、中国船舶集团有限公司第七〇三研究所、哈尔滨电气集团有限公司等40余家企事业单位共计355个项目、1879人参赛,这也是我省规模最大、层次最高的博士后赛事。

为充分调动各单位和博士后人员的参赛积极性,省人社厅加大政策挖潜力度,对获得省赛、国赛奖项的个人和单位,分层次、分情形给予破格评定职称、晋升岗位等级,给予省级博士后资助、政府特殊津贴名额单

列、优先支持设站等一系列激励政策,最大限度激发博士后报名参赛热情。本届省赛报名项目和团队总量是以往每届报名参赛数量的近十倍,位居全国前列,充分展现了我省博士后群体的创新创业活力。

据悉,本次比赛共角逐出“金奖、银奖、铜奖”各8名,优胜奖和优秀组织奖若干。从7月下旬开始,省人社厅将组织入选国赛项目选手进行集训,全力以赴备战国赛。

近年来,省人社厅持续完善“建站匹配经费、进站发放补贴、在站给予资助、出站助力科研”的全周期培育体系,大力支持博士后创新创业。截至目前,全省设立博士后科研流动站、工作站及创新实践基地338个,学科齐全、覆盖广泛、产学研用深度融合的高质量发展格局基本形成;全省累计招收博士后超1.4万人,特别是2023年和2024年,连续两年博士后进站人数突破千人,创历史新高,为我省打造向北开放新高地提供了坚实的智力支撑。

## 哈尔滨区域开启“一水四方”联合执法协作

本报讯(记者吴利红)日前,省交通运输综合行政执法局哈尔滨分局、哈尔滨海事局、哈尔滨市公安局航务分局、哈尔滨航道事务中心四家单位共同出席水上交通联合执法协作机制签约仪式,自此开启哈尔滨区域水上联合执法新篇章。

此次水上交通联合执法协作机制的建立,是贯彻落实省交通运输厅关于加强交通运输执法协同部署的重要举措,四家单位达成共识后,以协议签署为契机,强化责任担当,深化跨部门协作,推动联合执法制度化、常态化,标志着辖区水运港航执法迈入“多方联动、综合治理”新阶段,对提升执法精准度、优化营商环境具有重要意义。

## 牡丹江人才社区迎来首批住户

本报讯(记者张雪地)牡丹江市人才社区日前迎来首批住户,7名经过申请、审批、公示等环节的入住人员现场领取了住房钥匙,标志着人才社区正式投入使用。

人才安居保障政策对于吸引和留住优秀人才、提高城市竞争力具有重要意义。据了解,为提升留牡来牡人才安居保障工作,牡丹江市于3月出台了《关于进一步强化留牡来牡就业创业人才安居保障的若干措施(试行)》,通过一体推进“提升留牡就业率、强化人才安居承载力、提高市属国企存量房源利用率”等全市重点工作,引入人才社区、企业周转房、人才安居保障房等概念,采取“分类别施策、多渠道拓展”的思路,与既有的人才安居保障政策共同构成牡丹江市“4+N”人才安居保障体系。本次人才社区投入使用,是牡丹江市构建人才安居保障体系的关键一步,也是推动人才安居政策落地的重要环

人才安居保障政策对于吸引和留住优秀人才、提高城市竞争力具有重要意义。据了解,为提升留牡来牡人才安居保障工作,牡丹江市于3月出台了《关于进一步强化留牡来牡就业创业人才安居保障的若干措施(试行)》,通过一体推进“提升